设备共享管理规定
                              石亿2017规第56号
一、总则 
1、为加强仪器设备共享管理，充分发挥高值仪器设备共享的效能，发挥企业技术中心的行业辐射能力，服务于区域行业企业，特制订本规定。 
二、遵守原则
  1、遵守基本原则  
（1）以量定费原则：要求共享设备必须按工程量结算。 
（2）总量控制原则：任何设备的结算工程量不允许超过其施工项目统计的并按要求完成的实体数量；包时使用设备实际完成产量发生的作业时间不应严重偏离定额时间。
 （3）材料消耗绑定原则：材料消耗量由设备使用作业层监控，由公司承担，并与设备产量相符。
（4）限价控制原则：设备共享价格执行公司批准的设备共享限价，限价可根据实际情况经公司审批后进行适当调整。
（5）合同报审原则：所有经过中心主任批复同意设备共享的项目，必须拟定合同报中心主任审核后由项目责任人签订。
（6）结算复核原则：租赁设备结算必须执行合同单价，按当期完成产量、质量、完好情况如实计量，结算单后附原始记录或依据，结算要执行相关部门复核会签制度。 
五、使用程序规定
  1、使用申请  
使用申请必须在使用行为发生前15日以书面形式（网络或传真）提出，严禁“先斩后奏”，并按相应表格填写有效。申请时需提供服务单位评价资料，包括“提供服务单位评价表”等。 
2、使用审核
公司设备部负责机械设备共享使用可行性、技术状况、价格的审核，报公司总经理审批，在10日内给予批复。 
3、共享设备使用
 3.1共享设备进场评估鉴定  
 a使用单位主管领导组织机械、安质等部门参加，成立技术鉴定小组，共同对共享使用设备进行技术状况、安全性能进行评估鉴定，同时检查机械设备出厂合格证书、检验资料、相关手续、随机操作人员的资格证件是否齐全有效。
 b机械评估鉴定内容应符合性能要求，安全装置齐全完好有效；机械具备出厂合格证及使用说明书
 c操作人员评估鉴定内容
 机械操作人员必须身体健康；机械操作人员操作技能满足相关施工岗位的要求 
4、使用单位主管领导可定期组织机械、安质部门对共享设备过程使用情况进行检查并记录。
5、共享使用单位按合同条款执行管理使用、过程监控、完成工程量的计量、使用费用结算及支付。
六、共享使用合同管理
1、设备共享使用合同谈判前项目负责人及设备管理人员必须结合市场对该型号设备与使用单位进行谈判协商。谈判依据：新旧程度、品牌  型号、熟练程度、企业信誉、垫付能力等。 
2、设备共享使用合同评审
（1）使用单位设备管理人员负责使用合同的起草，执行公司发布的范本，并在此基础上针对具体实际进行部分编改。起草完成后由项目负责人、财务、设备、采供联合进行评审。
（2）公司审查后的共享使用合同一律由公司综合部统一编号，并加盖公司章给项目负责人。 
3、设备共享使用合同签订
 （1）合同签字人必须是项目第一责任人。
（2）外部共享使用单位严禁由项目经理部担保或盖章。
4、设备共享使用合同备案
（1）项目负责人签订合同后，原件至少在项目负责部门、财务部各存档一份，且内容完全一致。
（2）项目负责人应在签订合同后3日内将合同报公司综合部备案，报送形式为电子版。
（3）项目完工时，项目负责部应将结算单原件交公司财务部、并将合同交公司综合部备案。 
七、共享使用指导价制度
1指导价的确定：设备共享使用指导价由公司确定。
2指导价的执行：
(1)公司每年发布设备共享使用指导价，项目负责人对外共享使用单价应控制在指导价范围内。
(2)针对共享使用价格的变更，项目负责人应书面说明并经中心主任审批。
八、制度的实施
本制度自公布之日起实施。
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